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Uno de los requisitos habituales para la presentación de trabajos académicos es la inclusión de un resumen del contenido tanto en español como en inglés (abstrac) que presenta las líneas principales del escrito. Seguidamente te damos algunas indicaciones para su elaboración.  
¿Qué es un abstract o un resumen?

Un resumen o abstract, como se denomina en el ámbito anglosajón, es un párrafo bien estructurado y conciso que se utiliza como carta de presentación de un trabajo de investigación, ya sea un artículo, una disertación o una presentación para una conferencia. Normalmente, los trabajos van precedidos de dos versiones del resumen, una en español y otra en inglés junto con un listado de palabras clave (keywords). El abstract debe cubrir todos los aspectos que se hayan desarrollado en el trabajo de manera precisa, coherente y breve (normalmente con un máximo de 250 palabras).  La extensión y normas generales de un resumen varían dependiendo del campo de investigación en el que se centre tu trabajo, por eso distinguimos un abstract descriptivo asociado a los estudios de humanidades y ciencias sociales de un abstract informativo vinculado a la rama científica.
¿Por qué escribimos un abstract?
Anteriormente, definimos el resumen como una carta de presentación del trabajo y este es uno de los principales motivos por el que lo escribimos. Redactar un buen abstract puede impulsar tu trabajo en el medio de la investigación académica y además facilitar la búsqueda y selección de materiales a  potenciales  lectores. Un resumen otorga al lector una visión sintética y clara favoreciendo el proceso de selección según el  interés que tenga.
¿Cómo escribir un buen abstract?
El abstract debe ser una unidad de información independiente y de creación propia. Para realizar esta tarea de manera efectiva lo más recomendable es redactarlo una vez se haya terminado el artículo de investigación porque así se tendrá una visión global  de todos los aspectos tratados y las conclusiones resultantes. Redactar un resumen correctamente requiere tiempo y dedicación. Escribir varios borradores puede ayudarte a enfocar y decidir qué aspectos importantes de tu trabajo quieres destacar. Al mismo tiempo el ejercicio de redacción del abstract es un trabajo de reevaluación muy enriquecedor que puede ayudarte a reflexionar acerca de posibles cambios o nuevas perspectivas.
¿Qué debes incluir en tu abstract?
A la hora de escribir tu resumen has de tener en cuenta los siguientes puntos: el motivo que te impulsó a escribir sobre ese tema, el problema o propósito que abarcas en el mismo, el enfoque que le has dado, los resultados adquiridos y por último, las conclusiones finales de la investigación. Estos cinco puntos pueden ayudarte a asegurarte de que tu abstract contiene toda la información que el futuro lector vaya a necesitar:
· Motivación/ Motivo: es imprescindible que en el abstract reflejes el interés que te llevó a investigar. Es posible que en ocasiones tu enfoque sea novedoso y poco conocido en tu ámbito de estudio, dejar clara tu motivación ayudará al lector a entender qué te atrajo y por qué podría interesarle 

· Propósito: otro aspecto que debería quedar muy claro en el resumen es el tema a tratar, explicando brevemente el contenido o la información general con la que vas a trabajar y qué esperas obtener de dicha investigación. El lector debe entender grosso modo tu propósito para acometer la investigación. Ten en cuenta que esto es sólo una guía que puede ayudarte a corregir posibles errores o falta de información y que has de ser sintético porque el resumen debe ser breve.

· Enfoque/metodología: este punto hace referencia a la metodología o bases argumentales que vas a seguir para exponer el enfoque que has escogido bien sea para refutar o negar tus propias ideas iniciales. En este punto del abstract es interesante que incluyas alguna referencia importante que hayas hecho sobre otros autores pero sin excederte.

· Resultados: los resultados más relevantes que hayas obtenido ya sean cuantitativos o cualitativos deben reflejarse dado que así el lector tendrá información suficiente para decidir si le serán útiles para sus propios propósitos.

· Conclusiones: un buen abstract debe cerrarse con una exposición clara y concisa de las conclusiones sacadas de todo el trabajo de investigación. Las conclusiones tienen la función de convencer al lector contrastando todo los datos aportados de forma crítica.
Normas básicas:
· Ajusta tu resumen al límite de extensión, entre 100 y 250 palabras.

· Debe ser un trabajo de creación propia.

· Utiliza palabras clave para facilitar los procesos de búsqueda.

· Redacta más de un borrador.

· Ten en cuenta los posibles lectores del resumen, esto te ayudará a elegir la información.

· No incluyas información en el abstract que no aparezca en el trabajo.

· Evita utilizar las primeras personas "yo" o "nosotros", especialmente al redactarlo en inglés e intenta no utilizar la forma pasiva.

¿A quién podría ir dirigido?
El abstract adquiere vital importancia en conferencias, congresos y reuniones académicas. En estas ocasiones redactar un buen abstract es muy importante porque todo tu trabajo de investigación será evaluado a través del mismo. Tu abstract será revisado y evaluado por expertos académicos. Esta revisión atiende principalmente tres intereses o funciones: evaluación del contenido y las necesidades del propio congreso, para organizar temáticamente las ponencias y como un referente de los intereses  o necesidades que puedan tener los oyentes.
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Ejercicio
1. La tarea de este bloque consiste en redactar un resumen y un listado de palabras clave en inglés y español del artículo que encontrarás en el siguiente enlace. Al finalizar compáralos con el resumen propuesto por el autor.

http://www.ugr.es/~pwlac/G27_16Richard_Pfeilstetter.html
Para ayudarte a realizar esta tarea tienes un documento explicativo a continuación que te muestra un ejemplo de resumen y una leyenda con los puntos abordados, para ello se ha utilizado el texto de Eliana E. Gallardo Echenique y Luis Marqués Molías Usos académicos y sociales de las tecnologías digitales del estudiante universitario de primer año. 
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RESUMEN

Esta comunicación tiene como objetivo comprender cómo los estudiantes universitarios de primer año utilizan la tecnología digital para fines académicos y sociales. Los resultados nos permiten concluir que la mayoría de los estudiantes se sientan cómodos con las tecnologías digitales y ven las redes sociales como un medio de conexión e interacción con amigos más con fines sociales que académicos. Los estudiantes suelen preferir el correo electrónico personal, la interacción cara a cara, las redes sociales y los teléfonos móviles para comunicarse y conectarse con otros. Sobre los hábitos de estudio, los estudiantes prefieren aprender por sí mismos, trabajar independientemente y estudiar en casa. Esto contradice uno de los argumentos sobre las Generación Net que dice que los estudiantes de hoy están a favor del enfoque del trabajo colaborativo.
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ABSTRACT


This paper aims to provide some important insights into how first-year university students use digital technology for academic and social purposes. We conclude that most students feel comfortable with digital technologies and they see social networks as more about connecting and interacting with friends than for academic communication. Results show that students generally prefer personal email, face-to-face interaction, social networks and mobile phones to communicate and connect with others. Regarding study habits, students prefer to learn by themselves, work independently and to study at home. This contradicts one of the net generation claims which says students today favor collaborative approaches.

KEYWORDS

Digital learner, digital era, ICT, mass media, higher education
2. Confecciona un resumen /abstract del trabajo que estás escribiendo durante este curso.
Resultados


Conclusiones





Propósito





Enfoque


Metodología





Purpose








Approach





Results


Conclusions








